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CsongrádjMagtár-utcza 41. szám hová a lap szellemi 

részét illető minden közlemény intézendő. 
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények intézendők.

Tisztelt Olvasóközönség!
Nehéz feladatra vállalkozott csekélységem, 

midőn hat év előtt a kiadásomban megje­
lenő Tiszavidék felelősszerkesztését magamra 
vállaltam.

Hogy mennyiben feleltem meg ebbeli hi­
vatásomnak, arra nézve most a visszavonu­
lás órájában, megnyugtató válaszképpen 
szolgál e város közönsége által lapom iránt 
miudezideig tanúsított szives bizalom és 
pártfogás.

Lelki megnyugvással teszem le kezemből 
a tollat, inéit biztos tudatában vagyok an­
nak, hogy utódom, kinek visszalépésem ál­
tal utat nyitok, azon irányt fogja követni, 
mely egyedüli ut e város jövendő boldogu­
lására.

Hazafiul tisztelettel
Szilber János

laptulajdonos.

Midőn a tisztelt közönség becses tudomá­
sára hozom, hogy a „Tiszavidék“ czimü 
hetilap szerkesztését ezennel átveszem, egy­
ben indíttatva érzem magam a helybeli 
„Független és 48-as Pártnak“ a személye­
met ért megtisztelő bizalomért, hogy e fon­
tos szerep betöltését reám ruházta, a leg­
nagyobb elismerésem s nagyrabecsülésem 
kifejezni.

Hogy elvállalt kötelességemnek mily lelki­
ismeretesen fogok eleget tenni, biztosítékul 
mást nem nyújthatok, mint legdrágább 
kincsem, becsületemet, melyet az élet rögös 
utjain eddig is szeplőtelen megőriztem s ha 
mindenem elveszítettem s áldozatul kellett 
hoznom az ellenem esküdött alattomos csel- 
szövényeknek, azt a jövőben sem fogom 
senki által Koczkára tenni.

Tudom s meg vagyok arról győződve, 
hogy nehéz és háládatlau szerepre vállal­
koztam, de miután a közérdek szolgálatá­
ban állottam s oldalam mellett oly egyének 
állanak, kiknek nemes s önzetlen törekvé­
sük azzal összeforr, tehát minden kínálkozó 
alkalmat meg akarok ragadni arra nézve, 
hogy végre valabára a becsületes munka 
lépjen előtérbe s e sokat szenvedett közön­
ség az által nyerjen kárpótlást, hogy ér­
deke a jövőben minden túlkapásoktól meg 
legyen védve s ügyeit oly egyének intézzék, 
kik azzal rutul visszaélni nem fognak sóba.

Remélem, hogy ebbeli jóakarata szándé­
komban mind azok támogatni fognak, kik 
hasonló intentióktól vannak áthatva s velem 
együtt azon szent fogadalmat tették, hogy 
addig mig a közügy szolgálatában fogunk 
állni, a közönség érdekét szivünkön fogjuk 
viselni.

Egyes emberekkel személyes motívumok 
alapján foglalkozni nem fogok, ne-hogy az 
mondassék, hogy működésemben az ellen­
szenv vagy boszu működik, kivévén azt az 
esetet, ha azoknak bűnös üzelmei a közér­
deket érintenék, vagy veszélyeztetnék.

A lap iránya változni nem fog, politikai 
meggyőződésünk örök időkre változatlanul 
megmarad, mig legfőbb óhajunk a viszo­
nyoknál fogva meg nem valósul.

Programúiul azt tűzöm ki, becsületes 
munkát teljesíteni a közügy érdekében. 

Kiváló tisztelettel
Horváth Mátyás.

*
A „Tiszavidék“ heti lapot választottuk 

arra a czélra, hogy7 az itt uralkodó 30 éves 
I sötétség terjesztőitől és a függetlenségi 48-as 
I eszmék terjedésének elnyomóitól, Csongrád 
I város jó és becsületes közönségét azoknak 

lidéicz nyomásai alól felszabadítsuk.
A szabad eszméket terjesztő vezérférfia- 

kon kívül, szükséges még a nagy közönség 
akaratának határozott, megnyilvánulása, 
mellettünk való állásfoglalásával, hogy an­
nál nagyobb erővel megvédhessük az adózó 
polgárok összes érdekeit.

Elsősorban városunk kormányzatát, fedd- 
hetleu és önzetlen, jellemes, a közjóért ne­
mesen gondolkozó, a szabadságot terjesztő 
és a nép szereietét megbecsülő emberekre 
kell bízni. — Hogy ez sikerüljön a város 
kormányzatát vezető egyének közül ki kell 
hagyni azokat, kik a volt átkozott községi 
párt által teremtett és hátrahagyott, azon 
élősdieket, kik 13 évi kormányzatuk által 
kimondhatatlan károkat okoztak már Csőn- 
grád város közönségének. Tehát mielőtt 
városunk fejlődéséi és jólétét az általános 
boldogulás útjára terelnénk, meg kell sza­
badítani önmagunkat a testünkön és vagyo­
núnkon élősködő vértetüktől.

Ezért lettem lapkiadó !
Ludrovai Tóth István,

Arad szab. kir. város ugalmazott
mérnöke.

Pünkösd.
(B) . . . És égő lángnyelvek lobog­

tak a levegőben. Azok pedig, akikre e 
lángnyelvek leszállottak, ezentúl minden 
néphez a maga nyelvén tudtak szólni.

És terjedt az Eszme. Terjedt ellen- 
állhatlanul, alkotva, teremtve uj vilá­
got. Az apostolok meghódították a 
földet a szeretet vallásának. Amaz 
apostolok, kikre leszállottak vaía a 
szent lángnyelvek Pünkösd napján.

0, gyönyörűséges, szent ünnep: 
piros pünkösd napja ! Valamikor, régen 
Árpád magyarjai táltosoknak eső va­
rázsló szertartásával ünnepeltek téged 
és reménykedve nézték az áldozati tűz 
füstjét : egyenesen emelkedik-e az ég 
felé, kegyesen fogadja-e népének ál­
dozatát a magyarok istene: felhőkön 
túl lakozó Hadúr. És ahogy eljöttek a 
szent lángnyelvek papjai, hirdetvén a 
Megváltó igéit, a magyar befogadta a 
leikébe az uj tanítást. De nem űzte 
ki a régi hitet sem és összeolvadván

az uj tanítás a régi hittel, megszületett 
a legszebb ünnep ; a szent, bűbájos, a 
gyönyörűséges piros Pünkösd. Eljöve­
tele a Szentiéleknek, nyílása a rózsák­
nak, teljessége a tavasznak : te vagy 
Pünkösd ünnepe. A legszebb hónapot, 
a virágillatos, napsugaras májust ne­
vezzük rólad Pünkösd hónapjának és 
megünnepelünk évröl-évre szent gyö­
nyörűséggel, ó piros Pünkösd ünnepe.

Megünnepelünk akkor is, mikor vé­
szekkel terhes idők ha jártak, az Esz­
méhez fordultunk vigazstalásért — és 
ezer éve immár, hogy Kárpátoktól Al- 
dunáig magyar az ur. Az Eszme tar­
tott fenn bennünket zivatarokkal teljes 
seculumokon által és Eszme visz előre 
most is eljövendő évszázadoknak még 
köddel takart utaira.

A magyar nemzet mindig meghall­
gatta az apostolokat és befogadta lei­
kébe a tanítást, ha helyesnek Ítélte.

\ El nem zárkózott soha, haladt a ha- 
j ladókkal és a gondolatnak, az eszmé- 
' nek a szellője, a vihara mindig szabadon 

repült a hármas halom országában.
Ma nincsenek immár apostolok, vagy 

ha vannak — szent lángnyelve meg 
nem jelöli őket. És meg nem ihleti 
őket, hogy tudnának szólani minden 
népnek a maga nyelvén.

De eszmék élnek ma is. Szent, nagy 
eszmék, a melyek talán befejezhetik a 
megváltás müvét. És az eszmék terjed­
nek is. Nem apostoloknak lánggal ih­
letett aj a káról, hanem ólombetűkkel.. 
kicsiny, jelentéktelen ólombetűkkel. De 
ezekből a haladásnak, az eszméknek 
csudásan fenséges himnusza csendül 
ki. És ezek a hetük ahová eljutnak, 
oda elviszik az eszmék fenséges vilá­
gosságát és csak velük küzdve, általuk 
küzdve győzhet immár az Eszme.

A Szabadság, Egyenlőség, Testvériség 
szentháromságát hirdetik ezek az ólom­
betűk ; a szent eszméket, a melyekkel 
megszületett az uj Magyarország.

A régi Magyarország támaszai már 
korhadtak voltak, de ez a hármas nagy 
Eszme ujjáteremtette Szent István or­
szágát. Az ólombetűk hősei pedig nem 
szűnnek meg eszméket hirdetni. Mert 
valóban szükségünk van arra, hogy 
nagy igazságok támogassanak bennün­
ket abban a halálosan nagy küzdelem­
ben, a melyet még most is meg kell 
vívnunk fenmaradásunkért.

Köröskörül csupa ellenség környé­
kezi a magyart. Egyetten egy gondo­
latban, egyetlen egy czélban közösek 
csak, abban, amely a mi megrontá­
sunkra tör. Senkire nem számíthatunk, 
csak egyesegyedül saját magunkra. 
Össze kell tehát tartanunk, a fajszere-
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telnek, az élethalálharcznak minden 
erejével és valóban az egyenlőség, a 
testvériség szavaival kell közelednie 
magyarnak a magyarhoz.

Hirdessék hát az ólombetűk hősei 
ezeket az igazságokat. Szabadságot, 
egyenlőséget, testvériséget hirdessenek, 
azt hirdessék, hogy semmi el ne vá­
lassza, el ne idegenitse magyart a 
magyartól. De kárhozat arra, a ki a 
gyülölség szavával jön közénk. Kor­
bácscsal űzzük el, mert hamis próféta, 
mert nem Eszmét, glóriával övezett, 
fényben ragyogó eszmét hirdet, hanem 
visszavonásban, sötétségben tenyésző 
magvait akarja szélhinteni.

Ezer éven át megmaradt itt a ma­
gyar nemzet, mivel hogy nem hallga­
tott a gyülölség sötét lelkű embereire. 
És meg fog maradni időtlen időkig, 
számtalan támadója ellenére is, ha az 
Eszmét fogadja be csak a szivébe- 
azokban a csatákban, a melyeket nap­
ról napra meg kell vívnunk; ez az 
Eszme a legfőbb fegyverünk s csak a 
szeretet igéje viheti zászlónkat győ­
zelemre.

csosi ördög-konyhán kifőznek és elha­
tároznak a közügyekre nézve úgy, 
mint egyes embereket illetőleg. Itt ké­
szültek azok a rablánczok, melyeket a 
jegyzői fizetések fölemelése és két jól 
fizetett örökös segédjegyzöi állás szer- 

j vezése által polgártársainknak még 
meglevő csekély szabadságára a mos­
tani tisztujitáson rárakni akarnak. Itt 

í főzték ki, hogy meg kell szüntetni a 
nyolcz tiszteletbeli tanácsnoki állást és 
a tiszteletbeli tanácsnokok helyett a 
klikk-uralom akaratától függő segéd- 
jegyzőket kell a községi képviselet tag­
jaivá betenni, hogy a városi közgyű­
lésben a független polgárok soha többé 
többségre ne juthassanak és 48-as 
ember még irrnagnak se kerülhessen 
az elöljáróság soraiba.

Szent gyönyörűséggel, nyugodt szív­
vel ünnepelhetünk Pünkösd napján. 
Mivelhogy megértettük, szivünkbe fo­
gadtuk az Eszmél, a Szereteteí világ- 
megváltó eszméjét és kitartottunk mel­
lette zivataros saculumokon át.

És szivünkban evvel az eszmével 
nyugodtan nézhetünk a jövőbe is, 
mely küzdelmet bizonyára hoz, de 
bukást semmi esetre sem, ha kitartunk 
amaz Eszménél, a melynek terjedése 
megkezdődött ezen a gyönyörűséges 
szent ünnepen : Pünkösd napján . . .

Elvbarátainkhoz,
A „Tiszavidéka-en, mint tapasztal­

hatják szives olvasóink, azon örvende­
tes változás esett meg, hogy mai szá­
mával pártunk birtokába és elveink 
kizárólagos szolgálatába lépett. A lap 
ezen átvételét indokolttá, sőt szüksé­
gessé teszi azon körülmény, hogy a 
Vadnay-huszárok, alig hogy megindul­
tak a községi képviselő választás és 
tisztujitás érdekében létrejött mozgal­
mak, már is a legotrombább rágalmak­
kal és legbrutálisabb ráfogásokkaí hal­
mozzák el pártunk vezér embereit és 
azoknak önzetlen törekvéseit, mert 
rájuk nézve életkérdés, hogy Csongrád 
népe valahogy öntudatra ne ébredjen 
és le ne rázza a községi administráció 
megtisztítása által azt az elviselhetet­
len jármot, melybe ez a gonosz klikk 
a független gondolkozása polgárok 
nyakát szorította.

A jogos önvédelem tehát kezünkbe 
adja a fegyvert, hogy egyrészt vissza­
verhessük a Vadnay-huszárok által 
becsületünk és önállóságunk ellen in­
tézett nemtelen támadásokat; másrészt i 
pedig föl világositokig hathassunk polgár- I 
társainkra és leleplezhessük azon or- ! 
gyilkos mesterkedéseket és fondorlato- ' 
kát, melyek a klikk uralom fen tartása 1 
érdekében a királyi tanácsos ur ördög- : 
konyháján készülnek. ‘

Tudvalevő dolog az, hogy a klikk- 
uralom Csongráu on semmi egyebet 
nem tesz, mint a mit a királyi taná-

A királyi tanácsos tudta, beleegye­
zése és jóváhagyása mellett hezitálták 
el a kis réti és kilenczesi birtokosok­
nak pártoskodásból letétbe helyezett, 
27 ezer s nehány száz forintnyi kisa­
játítási összegét 5000 frtért a helyett, 
hogy kiosztották volna a jogos birto­
kosok közt, kiktől az ármentesitő tár­
saság a kisajátított földeket elvette. — 
Ugyancsak a királyi tanácsos jóváha­
gyása és beleegyezése szentesítette azt 
a másik pákulicz merényletet is, mely- 
lyel a klikk-uralom az 52 ezer forintra 
menő nagy réti kisajátításokból a ro­
zoga és örökös tatarozás alatt álló 
hajóhidat vásárolta, mert hát ezen 
gscheft által alkalom nyílt jó zsíros 
rebachra és egy csomó lélekvásárlásra.

A királyi tanácsos érdeme továbbá 
ez a hires müut a vasúti és gözha- 
józási állomásokhoz, melyet ugyan 
meglehetett volna építeni 46 ezer fo­
rintért, mert ennyiért lett volna rá 
vállalkozó, de azért mégis 72 ezer 
forintba került, mert 46 ezer forintból 
nem telt volna rebach s bizonyos dol- 
fik most aligha építenének jövedelmező 
boltokat és fényes lakásokat.

Ebben a műhelyben készült a hires 
„Piroska város,« hogy abban utczája 
legyen a királyi tanácsosnak, haszna 
egy két horogra akadt kapzsi léleknek, 
jö ved ebnes üzlete a ,,fekete“ takarék- 
pénztárnak s mindenek felett való 
rebachja dolfinak, ki sápot élvezett a 
v ásárló felektől a szerződések szerkesz­
tése révén, sápot a fekete takaréktól a 
vásárlásra és építkezésekre szükséges 
kölcsönök közvetítéséért és sápot az 
eladóktól a telkek mesés áron való 
értékesítéséért. így aztán persze lehet 
jövedelmező boltokat és fényes laká­
sokat építeni!

Hogy pedig abban az ,,újvárosiban 
melynek „István-ut“ a főutezája, a 
királyi tanácsos utczája pedig a gyé- 
mant köve, se templomnak, se iskolá­
nak telket nem hagytak, mint a hogy 
a telepítési törvény rendeli, ki törőd­
jek ilyen bagatell dologgal, mikor a 
királyi tanácsos halhatatlan érdemei 
nemcsak a fekete takarék pénzén épült 
n a g y h á z folyosóján vannak már­
ványba vésve, hanem egy egész utczá- 
vat is meg vannak egész idők végéig 
örökítve, a klikk érdekei pedig a leg­
utolsó minúcziáig ki vannak elégítve ?

Itt az ördög konyháján készült isko­
láink államosítása is, hogy a tanítói

kar minden tagját a klikk-uralom sze­
kere elébe foghassák s közülük senki 
még trüsszenteni se merészeljen a ki­
rályi tanácsos engedelme nélkül. De 
hogy ezen államosításból mekkora ter­
hek szakadtak Csongrád adófizető pol­
gárainak nyakába és hogy a kormány­
nak eszeágában sincs a kikötött pol­
gári leányiskola felállítása által a szer­
ződést betartani, azt ne keresse senki: 
hanem elégedjék meg, hogy a tantes­
tület széniorja: Komjáti Móric helyett 
a bajusztalan Blázsik Miska lett az 
igazgató s ilyképen a klikk érdekében 
tett szolgálatai jutalomra találtak.

Itt működik az a statárium is, rneiy- 
lyel proseribálják a klikk-uralom útjá­
ban álló független polgárokat s hatá­
roznak a felett, hogy a börtön, szurony, 
számkivetés vagy vagyoni tönkretétel 
legyen-e osztályrészük ?

Ezen okoknál fogva tehát a „Tisza- 
vidék“ mindazon visszaélésekért, me­
lyek városunk közigazgatásában lábra 
kaptak és mindazon orvtámadásokért, 
melyek a klikk lapjában pártunkra és 
vezérembereinkre nézve napvilágot lát­
nak, legelső sorban a királyi tanácsost 
teszi felelőssé és öt fogja kérdőre 
vonni az uralkodó gonoszságért ; az 
ö ördög konyháját fogja leghevesebben 
bombázni és ostromolni.

Éveken át tűrték elvbarátaink velünk 
együtt azt a lealacsonyító szolgaságot, 
melybe ez a nyomorult klikk-uralom 
a királyi tanácsos esze és közreműkö­
dése mellett, szuronnyal, erőszakkal és 
törványtiprással az itteni független pol­
gárokat belekényszeritette. Itt az idő, 
hogy a küszöbön levő választások ál­
tal ezt a szolgaságot összetörjük s a 
vállainkra rakott elviselhetlen közterhe­
ket lerázzuk.

Fölveszük a harezot minden téren 
és minden irányban, hogy valahára 
békét teremtsünk és teljes erőnkkel 
azon leszünk, hogy a mint megbukott 
a klikk-uralom az ország kormányza­
tában, úgy bukjék a megyei és köz­
ségi adminisztráczióban is. — Vadnay 
Andrással huszárjai is pusztuljanak, 
ha mindjárt királyi tanácsos is a 
nevük !

A tisztogatás ezen nagy munkájához 
kérjük tisztelt elvbarátaink és független 
polgártársaink lelkes támogatását és 
közremunkálását, mert összetartással 
és egyetértéssel a legnagyobb akadá­
lyokat is leküzdjük s a vezérkar ta­
lentuma csak úgy gyümölcsözik a 
közjóra, polgártársaink anyagi és er­
kölcsi erejének gyarapodására, ha ma­
gasra emelt zászlónk alá minél lelke­
sebb és kitartóbb tábor gyülekezik.

A „Tiszavidék immár hivatott szó­
szólója Csongrád népe érdekeinek és 
a függetlenségi elveknek, a mennyiben 
azok a közigazgatási kérdésekben ér­
vényesíthetők. Tehetősebb polgártársaink
tehát előfizetések által szíveskedjenek 
a lap fentartásának gondjait velünk 
megosztani és lehetővé tenni, hogy 
kitűzött hazafias czélunkat, a nép ér­
dekeinek védelmét és a törvényes rend 
helyre állítását a közkérdésekben minél 
előbb elérhessük.

Alfa.
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Képviselőválasztás és tiszíujiíás. A vá­
rosunkban küszöbön levő községi képviselő 
választás és tiszt újítás köti most Je az 
általános érdeklődést, nem ugyan azért, 
iniutha a 48-as párt erejében nem bíznék, 
hanem főleg azért, hogy a dorosmai síikii 
nem fog-e csongrádi kiadásban ismétlődni? 
A nemrég megejtett dorosmai tisztujitáson 
ugyanis megengedte magának Hergloit Ist­
ván ottani főszolgabíró, azt a tréíát, hogy 
nem kandidálta a többség jeiölijeii, hauéui 
csak a kisebbségét s ezekből

T ISZAVIdÉk 3. oldal
hiszen önök nem Hadiak vissza a múltban
a legbecsületesebb hivatalnokokat állásuktól
meglősz tani és a töukszélére sodorni, egyéni 
boszu vágyuk kielégítése végett s minket
-fc,i erkölcsi leczkékbeu akarnak részesíteni 
Hzeí'í, meri érzik bűnösségüket s tudják 
mii) sors vár re aj me, hiszen a becsületes, 
szorgalmas s munkás tisztviselőnek nem 
Keli félni attól, hogy állását elveszti, mert 
i*iic, csak önök voiiak képesek, hogy ok 
ueikui megfosszanak egyeseket állásaiktól, 
ha érdekük úgy kívánta." , - ‘^iUáKOÍta j Ujjí fUlKUla,

meg az elöljáróságon Ez okból pártunk í Annyit pedig minden szerénytelenségük 
iienacsak kellőkép elokészült ezen választásra j és vakmerőségükkel szemben meg fo^uak
és tisztujitásra: hanem már most megtette 
a kellő lépéseket arra, hogy síikii esetén 
az országgyűlési ellenzéki pártok magukévá 
tegyék a csongrádi független polgárok sé­
relmét s oly nemű elégtételt, szerezzenek, 
hogy élteíogytáig megemlegesse a sükli 
szerzője annak köveikezményeit. Különösen 
Kossuth Ferencz tauusitott nagyon jóakaratot 
ezen ügyben, ki személyes közbelépését he­
lyezte kilátásba arra az esetre, ha a cson­
grádi függetlenségi polgárok törvényes jogai, 
ezen választások körül, bármi tekintetben 
sérelmet szenvedne.

Csongrádmegyei állapotok. Bámulatos
az a tájékozatlan.'ág, mely a csongrádmegyei 
állapotokat illetőleg a fővárosi körökben 
észlelhető. A legtöbben ugyanis úgy ítélik, 
meg a csongrádmegyei ellenzéknek az itieui 
klikk-uralom ellen vívott életkalál harcsát, 
mintha az kizárólag SimaFerenczuek volna 
személyes ügye s a főispáni kérdés is azért 
nincs, értesülésünk szerint eddigelé megoldva, 
mert azt hiszik, hogy ez a Sima Ferencz 
gytizedeimet jelentené. Pedig a változásról 
bármit tartsanak és Sima Ferenczről, ok- 
vetlenül be kel! következnie, meri Csöng rád 
megyében mindaddig nem áll helyre a, tör­
vényes rend, a béke és nyugalom, inig a 
mostani gonosz rendszer képviselői közigaz­
gatásban helyeiken maradnak. Azért fölötte 
jótékonyan hatott a fővárosi körökre az a ! 
beható in forrná ez ió, melyet pártunk kikul- : 
(lőttéi az itteni rémuralom felháborító gaz- I 
uálkodásáról nyújtottak és nincs kétség I 
benne, hogy ezen iiiíormácziók gonosz rend’ I 
szernek összeomlását siettetni is iogják.

A szabiidkőuiivesek pártja.
Sok minden megtámadtatás inieztetik el­

lenünk, éppen azon lapban, melyre illetékes 
helyről szigorúan ráparancsoltak, hogy min-
den féle személyeskedéstől távol tanyák 
magukat, de úgy látszik az abban működő 
szellemi tényezők inkább elvállalnák a bar

guaaci szemoen meg fognak 
i bt:kunk engedni, hogy nem fogunk a közöu- 
j ség nyakára és zsebére oly tisztviselőket 
j beültetni, kik annak esküdt ellenségei, mert 
I azokka! becsületes munkát a legjobb akarat 
; mellett végeztetni addig nem lehet, míg az 
j Önök védszárnyal alá rejtőzve biztos mett- 
: l»«Iyre tai&luak, hol nem a közérdeket szol­

gálják, hanem az önök érdekeit képviselik,
■ a közügy kárára és veszélyére.

A dvputácziükrói irt kicsinyes, gyerekes 
; 8 még silányabb humorra nézve, csak ai»y- 
, byit jegyzunk meg, „hogy az nevet, ki
■ uióljára nevet,“ „az csukja be az ajtót, ki 

hátul maiad a jövő majd mindent igazolni 
fogadé leghamarabb fog beigazolást nyerni 
az, hogy a miniszter ur ő Nagyméltósága 
akKor fogja a hivatalokat legjobban kiszel- 
b'Zt.etus, ha önök a hivatalon kivül lesznek

I men a közönség már így is távol tartja 
: aiagát a közelebbi érintkezésektől, mert 
! annyira elárasztották büzhödt levegővel a 
j hivatalokat, hogy valóban közveszélyes az 
j érintkezés s ma holnap a járvány kórházra 
i 'esz szükség, mert az öuök-féle veszedelmes 

bac"iiiusok idő előtt megfertóztetik a ie- 
I végőt.
I Hogy kíváncsiságukat minden tekintetben 

kielégítsük s tisztában álljon a helyzet 
önök elölt, kijelentjük, hogy a 48-as s füg­
getlen párt, a leghatcározottabban el van 
tökéivé, bármiül eszi a lug a nyakukat s 
csipja a darázs finytorgó orrukat, a tiszt- 
ujitásr a kimondott határozat alapján fog­
ja végrehajtani, sőt az egyes megürült 
állásokra pályázatot, fogunk kitűzni, nehogy 
elbizakodottságuknál fogva a markukba 
nevessenek, hogy nem lesz módunk válo- 
g'i'iii az önök áiíal nevelt nagyon szegény 
szellemi tőkékbe.

Nem akarunk mi senkit megfélemlíteni, 
mert mi az embereket egyéni értékük sze­
llőt becsüljük, ele önök se Irigyjék, hogy 
megkezdett becsületes mim kálikra 
kihívó e féli

, . ^Járásukkal bénító lag halhatnak; 
tudid fogja józan közönségünk ennyi meg-

uiadiia|ios hideglelést, mintsem'aTVÖnkbe | *• f**8 utat. megválasz-
----- -I - ........................ - Ld 8 mindenkit erde me szerint fog ju-pltott személyeskedés teréről lelépni tud­

nának. j
A nemes törekvésekért ők már lelkesedni | 

nem tudnak, töczéijuk az, hogy mindenkit i 
ki«, utjokban állanak a legnemtelenebü fegy- | 
verek kei magukra nézve lehetetlenné tegye- | 
nek, aki pedig jobb meggyőződését nem í 
hajlandó alárendelni az ő szolgai akaratuk- I 
nak az valóságos szám ki vetésben részesül í

Nem czélunk senkinek a védelmére kelni* j 
különösen oly egyén érdekében, kivet szem - I 
ben elmentek az üldöztetés terén a vég- * 
letekig s minden eszközt felhasználtak ellene, i

talmazui.

U J D 0 N B Á GO K.
Elhalasztott leleplezési ünnepség. A

Kossuth szobor ünnepélyes leleplezése, mely 
Pünkösd első napjára volt tervbe véve, a 
szobortalapzat készületien volta miatt, bi­
zonytalan időre el lett halasztva.

— Műkedvelői színi-előadás. Mintegy két 
hónap óta fáradozik iparos ifjúságunk, hogy 
egy minden izében sikerült műkedvelői színi-s ennek daczára, a legfényesebb erkölCo. . ___...

elégtételben részesült ; úgy hisszük, hogy a j előadást rendezzen, mely nem csak hogy a 
jövőben is megfogja tudni magát védnl-me/ui ... , , aolyau szúnyogok ellen, kik háló nélkül sem I J°e,[>l!'vCzera jövedelmet hozó, hanem az J 
lehetnek reá veszedelmesek. I e‘°adas is olyan legyen, a milyent csak nagy

Folyton a svajezi misepénzekkel kisérle- í fáradságok árán lehet a közönség megelé­
teznek, csak azzal a körülménnyel nem ; gedésére műkedvelők által előadni. A szén
mTósLá fajuk ««"mert of-vlimadiV I !**? ..f’"'“8 rai> Pii"k6srt «»-

mert eddigelé sem tudtak az illetők ebből * nepen tar,atik meg a nép kerti színkörben.
V ti fr 1/ A I’ Ó ad a! I» 1 n í S « í l. . .. 1« , . _ H! 1 A Q O C* ntn ti f A..$> n-if tT 1 /y o 1 a wi í ^ 1 ___ 1 ••tőkét kovácsolni, a jövőben pedig aligha 

nem az ő nyakukba varrnak egy sokkal 
kényesebb természetű s bizonyára nagyobb 
felelősséggel járó stiklit, midőn viszketeg- 
ségük a börtön falán belül nyer vég meg- 
oldást, mert az az erőlködésük már dugába 
dőlt, hogy a svájezi misepénzekért az ille­
tőt akár feuhatósága, akár a világi törvény 
felelőssé tehesse.

Szemünkre vetik s mintegy bűnbakul 
akarnak bennünket a közönség elé állítani,

Előadás után tánczvigalom is lesz — külön 
belépti díj nélkül — a szentesi I-ső 
zenekar közreműködésével. Felhívjuk kö­
zönségünk figyelmét ezen pártolást érdemlő 
jótékouyczélu előadásra. Jegyek előre vált­
hatók — a délelőtt folyamán — a színházi 
pénztárnál.

— Uj orvos. Pain Antal orvos ur, ki a 
budadesti Rókus kórházban mint orvos mű­
ködött, meghívásunknak engedve, a mai

— Tűz. Nagy tűz volt e hó 17-én éjjel 
a Jegenye-uiczábau, hol a Sípos-féle ház 
teljesen leégett. A tüzet egy rendőr vette 
észre, ki szolgálati fogyverével négy lövést 
tett. A vészlövések azonban, éppen nem 
zavarták meg a tüzőr édes (talán egy kicsit 
erőssel is kevert álmát Szedő !) s igy tűzoltó­
ságunk tudta nélkül hamvadt el a tüzmar- 
talékául esett ház. Talán lehetne ezen az 
állapoton javítani ?

— A vadnayhuszárok végső kétségbeesése.
A vadnayhuszárok, úgy látszik, maguk is 
érzik vesztüket s mégis kétségbeesésükben 

i hallatlan vadságra szánták el magukat. 
Szentesen Sima Fereaczet csődbe szeretnék 
kergetni, sőt némely liberális újság révén, 
bár alaptalanul, már hirdetik is, hogy Sima 
Ferencz ellen el van a csőd rendelve, 
Csongrádon pedig Hegyi Antal ellen akar­
ják újra felszítani a tavalyi hajszákat, mert 
azt hiszik, hogy erkölcsileg és anyagilag 
megölik az ellenzék e két vezérférfiát, meg­
menthetik még fejüket és háborittatlau 
birtokában maradnak a hatalomnak. Eljá­
rásuk azonban emlékeztet a tolvajra, a ki 
torkaszakadtából kiabálja : fogjátok meg a 
tolvajt azért, hogy 6, a zsiváuy, megmeue- 
kedhessék az elfogatásiéi. Emlékeztet a 
gyújt ogat óra is, a ki lármájával akarja a 
gyanút és közfigyelmet magáról elhárítani. 
De talán emlékeznek még szives olvasóink 
is arra, hogy egy bátor képviselő a községi 
közgyűlésben nyíltan arczába dobta ennek 
a keztyüs bandának, hogy loptak és csaltak 
és bár nem bírták müfelháborodásukkal 
visszavouatni e borzasztó és a földporáig 
lesújtó kritikát, se rágalmazás, se becsület- 
sértés czimón máig sem indítottak ama bá­
tor képviselő ellen keresetet. Ilyen kompánia 
tehát elkésett vele, hogy életét akár a 
Sima Fereucz, akár a Hegyi Antal üldözése 
által megmentse. A végső óra ütött, s a 
vadaayhuszároknak pusztulniok kell fejük­
kel együtt.

Foulard-seiyem 65 kitol,
3 frt 35 krig méterenként japáni, eh inai stb. legújabb 
mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és
színes Henneberg-seíyem 45 krtói 14 frt 65 krig
méterenként - a legdivatosabb szövés, szín és min­
tázatban. Privát-fogyasztóknak postabér és
vámmentesen valamint házhoz szállítva
— mintákat pedig postafordultával küldenek, 
Henneberg G. selyemgyárai (cs és k., 
udvari szállító) Zürichben.

Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levőíbé- 
lyeg ragasztandó.

— Keleti J. hírneves budapesti orthopae- 
diai miiiutézet-tulajdonos IV. Koron aherczeg- 
utc a 17. szám alatti üzlethelyiségét meg- 
nagyobbitotta és oly fényesen, mintaszerűen 
rendezte be, hogy az egész monarchiában 
az első helyet foglalja el. Elsőrangú orvosi 
tekintélyek is elismerik, hogy Keleti ortho- 
paediai müintézete, — hol cs. és kir. szab. 
sérvkötők, mülábak, miikezek, járó- és nyuj* 
tókészulókek, egyenestartók ‘ stb. mérték 
szerint jótállás mellett készítetnek, — a 
legkényesebb és legmagasabb igényeket is 
kielégíti.

- Ä búzatermelés jövője czimü
czikkünk folytatását, térszüke miatt, 
jövő számunkban hozzuk.

i.nrv„ ...... ... , , ° ~ ---- ujegiu vasuu&uaii engedve, a mai
kÖMlahhnJlh°nd0tt£■1 Pff't 1055í a,J,eg' ,,aPua városunkban letelepedett, lakását a 
íl í 'frt,bea ?a,klS -0ly ‘«^viselőket 1 Szepesi József-féle házba tette át. A leg- 

g evalasztaui, kik partunkuak tagjai ! melegebben ajánljuk a szenvedő betegeknek.

KÖZGAZDASÁG.
A Triesti általános biytositó Társulat. (Assicnra- 

zioni Generáli) f. é. április hó 22-én tartott 67-ik 
közgyűlésén terjesztettek be az 1898 évi mérlegek.

A jelentés különösen kiemeli, hogy Hegedűs 
Sándor igazgató-tanácsos ur kereskedelemügyi mi­
niszterré történt kineveztetése folytán az intézet 
igazgatóságából kilépett, mely körülményről az igaz­
gatóság a közgyűlés alkalmával következőkép em­
lékezik meg :
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első helyón, rokonszenvünknek adjunk elénk kife 
jezést azon nagyrabecsült férfiú iránt, ki O Felsége . 
kegyéből megbízást nyert a magyar kereskedelmi j 
miniszter magas és díszes állásának elfoglalására 
Hegedűs Sándor rendkívüli tehetsége így teljes mér­
tékben nyert elismerést és midőn ez örvendetes 
tényt Önökkel egyetemben őszinte megelégedéssé 
üdvözöljük, mélyeu fájlaljuk egyúttal azon vesz­
teséget, mely ezáltal intézetünkre hárul, mert tár­
saságunk kénytelen lemondani e férfiú közremű­
ködéséről, ki őt 16 éven át felette buzgó és becses 
támogatásban részesítse. Kérjük szives felhatalma­
zásukat arra nézve, hogy az itt kifejezett érzelme 
inkről ez évi közgyűlésünk jegyzőkönyvében meg­
emlékezhessünk«.

Az előttünk iekvő jelentésből látjuk, hogy az 
1898. deczember 31-én érvényben volt életbiztosítás 
töke összegek 449,227.817 korona 22 fillért tettek 
ki és az folyamán bevett dijak 19,100.542 korona 
14 fillérre rigtak. Az életbiztosítási osztály dijtar- 
taléka 8,641.165 korona 59 fillérrel 114,696.582 ko­
rona 69 fillérre emelkedett.

A tűz- és szállítmány-biztosítási ágakban a dij 
és illeték bevétel 27,135.669 korona 94 fillér volt, 
miből 11,372.530 korona 78 fillér viszontbiztosításra 
fordittatott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 15,763.1319 
korona 16 fillérre rúgott, mely összegből 12,480.283 
korona 14 fillér mint díjtartalék minden tehertől, 
menten, a jövő évre vitetett át. A jövő években 
esedékessé váló dijkötelezvények összege: 71.175.674 
korona 21 fillér.

Károkért a társaság 1898-ban 26,527.284 korona 
40 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi 
években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapí­
tása óta károk fejében 633,489.520 korona 86 fillér- 
nyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a 
kártérítési összegből hazánkra 118,390.059 korona 
49 fillér esik, mely összeget a társaság 175 585 
káresetben fizette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
14,985.029 korona 98 fillérre rúgnak, különösen ki- 
emeleudőK : az alapszabályszeriuti uyereségtartalék, 
mely 5,250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok ár- 
folyamin adózására alakított tartalék, mely as 
1,604.315 korona 04 fillér külön tartalék, úgyszintén 
az évi nyereségből kihasított 903,418 korona <0 fil­
lérrel 9,575 029 korona 98 fillére emeltetett fel; 
továbbá felemlítendő még a 160,000 koronára rugó 
kétss követelések tartaléka. — Ezeken kívül fenn­
áll még egy 560.000 koronát kitevő külön alap, 
melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási 
osztályban a kamatláb esetleges csökkenését ki­
egyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az idei 
átutalások folytán 143,645.142 korona 28 fiiliérről 
I53.073.l67 kor. 61 fillérre emelkedtek, melyek kö­
vetkezőképen vannak elhelyezve:

Kor. fii.
1. Ingatlanok és jelzálog követelések 25,495,680 45
2. Életbiztosítási kötvényekre adott

kölcsönök — — — — 13,126.433
3. Letéteményezett érték papírokra

adott kölcsönök — — — — 1,692,124
4. Értékpapírok — — — — —100.494,915

" " —----- ----------------- --------------- “ , .. , korona helyeztetett tartalékba. A tüzbiztositási dij-
Tisztelt Urak! Engedjék meg, hogy jelentésünk folyó évben is szaporítva Ion és pedig

. . ^ tártál^ & ^erftaUél arányában hanem

százalék tekintetében is, mely tartaté , 
biztosítók részének levonása után a tuz 12 ™ A 
ágazatban 4 millió 601,876 koronát 
1898-ik év az elemi biztoaitási agazato g
kedvezőtlenebb volt az előbbinél,‘ 
mérleg végeredménye az egy begyújtó J ^
tartalékok kamatai és az élet^t°^i ^ itő- 400.000 
vező eredményének segítségével kieieg
korona levonása után, mely összeg egy J fordit- 
alap (kamatláb stilyedóse ellen) létesítés ere
látott és to.ábbi 80.000 koron» levoíUa után, mely 
az 1899 évben fizetendő adókra helyeztetett tarta 
lókba éa az 1997-iki év 11.2« korona nyeremény 
áthozatának hozzáadásával, 821.158 korona e es eg “Í Ezen összegből az „apaaabáiyszem le-

vonások keresztülvitele után ép .úgy mm 
évben, részvényenkint 150 korona osztalék k ruU 
elosztás alá. A társulat tartaléka! 1898. évben 
3 885.836 koronával emelkedtek és az e ottun ' vo 
mérlek szerint 58,293.860 koronát teszen, amelyből 
50 297°690 korona díjtartalékul (tisztán, tehá a 
síitáéi rész levonásával), 6,096.686 korona 

nyereménytartalékul és 1, 899.494 korona árfolyam- 
ingadozási tartalékul szolgál.

54

5. Tárcza váltók
biztosított adós-

711,252 — 

7,350,000 —

4,202,771 75

CSARNOK.

Színészeinkről.
Nem hiába, hogy a kedélyállapotok na­

ivon összhangban vannak a financiális álla­
potokkal, de meg is látszik a szegény, szí­
nészeken, mert naponta kong az ürességtől 
az aréna, holott máskor örült az ember, ha 
helyet kapott.

Nem kell magunkat a társulat előtt men­
tegetni mert, ha van Thália papjainak lel­
kes és’áldozatkész közönsége, úgy bátran 
elmondhatjuk, hogy a csongrádi nép soha 
Lm zárkozott el azok elöl, hanem valóban 
tárt karokkal üdvözölte mint olyan teuye- 
zőket, kik a remek tavaszi időt még kel­
lemesebbé varázsolták ár.

De engedőimet kérünk, ha a színészet el­
várja a közönségtől, hogy érdekében áldo-

977.-899. tk. 111 •
Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróság, mint lelek 
könyvi hatóság közhírré teszi bogy ifiI F» 
rázó Károly kalácsai lakos vegrehajtatoual 
Oláh Péter Pál és neje cs0,,glpad' 
lehajlást szenvedek elleni 570 ^
vetélés és járulekai iránti vegiehajast 
ügyében a szegedi kir. tovenyszek a csőn 

vádi kir járásbíróság területen levő C»oa- 
fjd község határában fekvő csongrad
f0497. számú tjkvben a f V a
fölvett fele részben Oláh Péter Pál és neje
Ovö”gyi Erzsébet végrehajtást szenvedet-
t\r másik fele részben pedig Csatordai Ist­
ván társtulajdonos nevén álló (5217 5219/2) 
h v számú 212 négyszögöl beltelek s azon 
lavó d VI. számú házra a végrehaj. törvény 
156 §* d. pontja alapján egészben 160 írt­
ban a csongrádi 8035 sz. tjkvben a f }• 
soís/ám alatt felvett (6407.-6408 b. 2.) h. 
r számú 800 négyszögöl és T ?. sorszám
'jatt felvett 6403 6. h. r. számú 672 ;8 
négyszögöl térfogam Oláh Péter Pál es 
„Jn Gyöngyi Erzsébet nevén álló szellő- 
földre 204 illetve 172 fiiban — vegre a
csongrádi 11284. sz. tkjkvben A f 1 sor-
szánf alatt Oláh Péter Pál és neje Gyön­
gyi Erzsébet nevén álló (8662—8663. 23.) 
hr számú 1200 négyszögöl térfogain er­
zsébeti szülőföldre 146 írtban ezennel megál­
lapított kikiáltási álban az árverést elren­
delte és hogy a teonebb meg,elolt ingatla­
nok az 1899. évi Junius ho 13 napján dél­
előtti 10 órakor a csongrádi kir. járásbíró­
ságnál megunandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni

'Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsáráuak 10 százalékát vagyis 16 
frt, 20 fit 40 kv. 17 fit 20 es 14 frt 60 krt 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
S-ban jelzett árfolyammal számított es az 
1881 évi november 1 -én 3333. sz. a. kelt
igazságügy miniszteri rendelet 8. § ban ki­
jelölt ovadékképes értékpapírban a kuni-
dött kezéhez letenni — avagy az 1881. LA. 
4- f... 170 g értelmében a banntpenzuak a
a bíróságnál előlege» elhelyezéséről kiállított 

, e ..IicmovvAnvt. atszolealtatni.

6. A részvényesek
levelei — — —

7. Bankoknál levő rendelkezésre álló
követelések, készpénz és az intézet 
követelései, a hitelezők követelé­
seinek levonásásval — —

összesen 153,073,167 61 
Ezzen értékekből 43 millió korona magyar érté­

kekre esik.
A cs. kir. szab. Adriai butositó társulat üzleti

jelentése, a mely a f. évi április 27-én megtartott 
közgyűlésen előterjesztetett, a következő fontosabb 
adatokat tartalmazza: Az életbiztosítási 
ágazatban 1898-ik évben kötött biztosítási ügyletek 
30,022.054 korona biztosított tőkére ragnak s igy a 
biztosítási átlag 1898. deczember 31 én 193 millió
korona tőkét és 472,714 korona járadékot tüntet ki. 
A díjbevétel 8.015.166 korona teszen, mig balál és
elérési esetekben teljesített fizetések 3,720.572 ko­
ronát igényeltek s ezenfelül függő károkra 641.338 
korona lett tarta’ékba helyezve. Az életbiztosítási 
díjtartalék imár 49,033,280 koronára emelkedett. Az 
elemi (tűz és szállítmány) biztosítási ágazatok dij 
bevétele 15,503.490 koronát tett ki; viszontbiztosí­
tásokra 7,293 538 korona, kárfizetésekre — a viszont­
biztosítókat illető rész levonása után — 5,366.476 
korona forditatott és ezenfelül függő károkra 882.210

kitűzött darab sikerét némileg biztosítja 
s az igényeket félig meddig kielégítheti.

Általában nem megyünk azon részletek 
tárgyalásába, hogy mely kellékek hiányoz­
nak mivel feltételezzük az igazgató űrről, 
líogy ő leginkább tudja s ismeri ama hiá­
nyokat melyek oly szembetűnően mindenki 
figyelmét felkelti, de In nem tudná, meg­
súgjak neki, hogy a dekorácziók primitiv 
módon vannak előállítva.

Az eddig előadott darabok összhangban 
adattak elő, de nem csalódunk, ha azt 
mondjuk, hogy a keddi előadás „Végrehajtó,, 
czimü bohózat a legnagyobb élvezetet, nyúj­
totta a közönségnek, mert ez a darab va­
lóban az életből van merítve s meglehet 
sokan azért maradtak el, mivel hasonló 
esetekkel úgy is minden nap találkoznak; a 
különbség a kettő között az, hogy mig az 
egyik élvezetet nyújtó sikerült bohózat, 
addig a másik megrendítő dráma.

Bizony azon kevés megjelentek között is 
volt olyan, ki nagyon találva érezte magát 
a darab által s biztosan merjük állítani, 
ha a darabot előzőleg ismerte volna, az 
átszenvedett feszélyezett helyzetbe 
mint csapdába, nem került volna, — mert 
reánk a jelenet azt a benyomást gyakorolta, 
hogy olyanoknak szökött a szégyenpir az 
arczába, kiről álmodni sem mertük volna, 
hogy a valót ennyire értésünkre adjak.

A tapasztalatból kiindulva, mindazon fér­
jeknek melegen ajánljuk, hogy hitveseik­
kel kaiXe járjanak a színházba, kik sejtem
merik, hogy a hátak megért jvakat vaknak 
s igv az igazgató urat meg kel. keim, hogy 
közkívánatra az ismert bohózatot adja 
még egyszer elő; ha ez sikerül, úgy a 
kétkedőknek csak azt kell lesni, hogy mily 
hatást gyakorol a darab a megfigyeltre 
s mindent meg fog tudni.

hó 
mint

Laurisin Miklós.
kir. aljbiró.

960 899. tk. HL
Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróság, mint tkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a szegedi kir. 
törvényszék, 16092 9« p. számú jogerős íté­
lete alapján Üjszászi Imre, József es György 
kérelme folytán a bírói árverést a csongrádi 
kir. járásbíróság területén lévő, Csöng.ad 
községben fekvő csongrádi 12184 sz. tjkvben 
A + 1. sorszám alatt felvett, Üjszászi Imre, 
Ujsíászi György, üjszászi József és üjszászi 
Ferenc* „evén álló 1407 hr. száma belte- 
lekre s azon lévő 927 népsorszámu házra, 
még pedig a 2316 98. tk. számma bzv. Uj- 
száizi József»é szül. Sebők Borbála javára 
bekebelezett özvegyi haszonéiyezeU jogra 
tekintet nélkül 400 írtban ezennel megalla- “Äsi árban elrendelt* és hogy a
feuuebb megjelölt. ! ugat lan a* 1899. évi 
június hó 16-ik napjan délelőtt 9 érakor a
csongrádi kir. járásbíróságnál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 
40 forintot készpénzben vagy az 1881 ; 
LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított, és az 1881: évi november hó 
1-én 3333. sz a. kelt igazságUgymiuiszteri 
rendelet 8. §-ábau kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy 1881 : LX. t,. ez. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál eloleges elhelye­
zéséről kiállított, szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1899. évi márczius hó 
29. napján, a csongrádi kir. járásbíróság 
mint tkvi hatóság.

Laurisin Miklós, kir. aljáráabiró.



1899- május 21. TISZ AV IDÉK.

KIADÁS
Triesti általános biztositó-társula c.

5. oldai.

- korona fii karona
á

fii.

L Kárfizetések (beleértve a kárfelvételi költségeket):
1 Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 6693883 02
2. Száll ítmánvbntosilás, levonva a viszontbiztosítók

részét ................................................................... 3411512 08
8 Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét . 988 — 10036383 10

H. üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. téritmónyeit) :
1. Szervezési költségek (a folyó- számadással teljesen

fedeztetett).......................................................... — —

2. Jutalékok................................................... . 1759950 78
9. Folyó igazgatási költségek.................................. 1536038 46 3295980 24
4. Adók és illetékek.................................................. 1236284 36

Hl. Leírások és egyéb kiadások :
1. Leírások kétes követelésekre . . - , 19712 27
8. Árfolyamveszteség pénznemekben és külföldi vél-

tokban .... ... 446 59 37
3. Egyéb kiadások:

aj Járulék és kamat a hivat, ellátási pénztárába 168709 06
b) O Felsége jubileuma alkalm. létesített alapitv. 102000 — 335090 70

IV. Tartalék függő károkra:
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 1011003 63
2. Szállítmány biztosítás, levonva a viszontbizt. részét 1477931 2488934 60

V. A biztosítási a’apck állása a számadási év végén:
1. Díjtartalék :

aj Tűzbiztosítás, 1- vonvaa viszontbiztosítók részét 6320029 16
bj Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosi-

tok részét .......................................................... 839175 54
7159204 70

8. Tőkésített nyereségtartalék................................. 26 ’5000
S Az értékpapírok árfolyam tartaléka . . . 2437277 70
4. Kétes követelések tartaléka................................. 80300 12301482 40

VI. Évi üzleti nyereség.............................................................. 1164741 78
Összesen 1 1 30858906 18

BEVÉTEL

koroni fii. korona 1fii

I. A biztosítási a’apók áthozatala a múlt évrb'l:
1. Díjtartalék (levonva a viszontbiztosítók részét) .
2. Tőkésített nyereségtartalék.........................................
3. Értékpapírok árfolyam tartaléka . . .
4. Kétes követelések tartaléka ......

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiz­
tosítók részét):

1. Tűzbiztosítás
2. Szállítmánybiztosítás .
3. Jégbiztosítás.................................................................

III. Díjbevétel (levonva a törléseket):
1. Tűzbiztosítás.................................Kor. 17.88 ">,234 50

le: viszontbiztosítás . . . „ 7 531,510.56
2. Szállítmánybiztosítás . . . Kor. 8.' 67,3-54.84

le: viszontbiztosítás . . . „ 3.641,020.22
IV. A tőkebefektetések hozadéka :

1. Kölcsön és leszámítolási kamatok, valamint hitelinté­
zeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek kamatai

2. Értékpapírok kamatai.................................................
3. Ingatlanok tiszta hozadéka.........................................

V. Egyéb bevételek:
1. Kötvény illetékek:

a) Tűzbiztosítás..........................................................
bj Szállítmánybiztosítás.................................................

2. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség ,
3. Értékpapírokon való könyvszerü árfolyamnyereség

Összesen
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Nyereség- és veszteség-számla a B. mérleghez. Életbiztosítási ág (1898)
I 308 8906 I 18

I Esedékes biztosítások és Járadékok fizetése:
1. Ha álesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva 

a viszontbiztosítók részei .
2 Elelés esetéie szóló biztosítások, levonva a viszonl

biztosítók részét...........................................
3. Járadék biztosítások ......

II. Fizetések visszavásárolt kötvényekért, levonva a vi
sz ntbiztositók r-szét .....

IP. 0*z!a ék-fizetések biztosítottaknak
IV. Üzlet, kiadások (levonva a viszontbizt. téritmónyeit)

1. Szervezési költségek 1 (a folyó számlán teljesen 
8. Szerzési költségek ( törle-zt ve)
3. Folyó igazgatási ügyek..........................................
4. Behajtási jutalékok................................. ........
6- Orvosi költségek..........................................
6. Ad k és il etékek...................................................

V. Leírások és egy'-b kiadások:
1. Leírások ketes követelésekre és ingatlanra . .
2. Értékpapír.kon való könyvszerü árfuly.-veszteség

v*. Fügtő károk tartaléka :
1. Halálesetre szoló és vegyes biztosítások, levonva 

a vi-zonl biztosítók részét .....
* Elele.'i biztosítások, levonva a viszontbizt. részét 
3 Járadékbiztosítások .......

A líi/fositási alapok állása a számadási év vénén:
1. Dijt .fh.lek

ej I ial..les. szóló és vegy bizt.
lev. a viszontbizt. részét Kor. 96 450,542 40 

bj Elérési biztosítások, levonva
a vi.-zoutbiztositók részét ,, 9.613,963.98

ej Jára dékbiztosítások . . „ 3 186 871 08
8 Dij-;itv lelek “

aj Halales. szóló és vegy. bizt.
lev. a viszon’bizt. részét Kor. 4 596,870.03 

bj Etetési biztosítások, levonva 
a viszont biztosit ók részét ,,

8.

4.

288,335 20
Külön taitalék a kamatláb esetleges hanyatlásának
ki.-gvvnlitéséie..................................
Tf.kesitvtt nyeleségtartalék .....

5. Értékpapírok arfo yam-tartaléka és kiég.-tartalék
6. Ketes követelések tartaléka ....
7. A biztosítottak osztalékalapja . , .

VHI. Évi iiz'eti nyereség..............................................

összesen

6075715 68

1073584 43
306504 1 59 7455804 70

2071347 88
388033 81

1203934 09
1302726 26
414648 42
161340 39 3085649 16

— — 350372 71

3252
706435 38 709687 38

955189 40
2623 4 86
12258 1 53 1229802 79

109251377 46

4885205 23

re >ooo
2f.2'000 —

6234331 58
SiCOO —

1572611 47 125208527 74
! 2161261 88

VAGYON
I 14266P487 | 55

I. A biztosítási alapok étbrzatala a múlt évről:

1. Díjtartalék (
2. Díj átvitelek ( (len 03»z a viszontbiztosítók részét)
3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának

kiegyenlítésére..........................................
4. Tőkésített nyereség-la. talék .....
5. Értékpapírok árlblyarotart. és kiegészítő tartalék
6. Kétes kövde’ések tartaléka ....
7. A biztosítottak osztalékalapja ....

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszont
biztosítók részét) .... . .

III. Díjbevétel:

1. Halál esetére szóló és vegyes biz­
tosítások ................................. Kor. 17.626 9>'2.í7

levonva a viszontbizt. dijat . ,, 863 58 ■■ 68
2. Elélési biztosítások . . . Kor. 1 lí3 413 81

levonva a viszontbizt. dijat . ,, 13.3 5 05
3. Járadékbiztosítások..................................................

IV. A tőkeberuházások hozadéka:

1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint a hi­
telintézeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek 
kamatai . ..........................................

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai .
3. Jelzálogkölcsönök kamatai ....
4. Értékpapírok kamatai .....
5. Ingatlanok tiszta hozadéka ....

V. Egyéb bevételek :

1. Kötvcnyilletékek..........................................
2. Egyéb kezelési bevételek ....
3. Értékpapírok után folyósított árfolyam-nyereség

Összesen I 142.v."ís7

Az ASSíCURAZíONI GENERALI vagyonállása 1898. deczember 31-én.
I >5

TEHER

A tótel neve

:
4
6

6
7
89

10

11

1213
14
15
16

17

1«

A részvényesek adóslevelei a tőke be nem fizetett
rész -í öl...........................................................

Ingatlan birtok :
a) Városi ingat'annk ....
bj Mezőgazdasági birtokok . . ,

Épít s alatt al ó intézeti házak :
aj Triest ben ......
bj Milanóban ......

Kölcsönök a tár-a»ág életb'ztositási kötvényeire 
Kamatozó, jeizálogilag biztosított tőke-kölcsönö

ingatlanokra..................................
Kölcsönök értékpapírokra 
Al'a ni- és más értékpapírok .
Folyó kamatok .....
Váltók a tá c/ában ......
Rendelkezésre álló pénzek hitelintézeteknél és ta

karékpénztá raknál..................................
Készpénz-készlet az intézet igazgatóságánál

fiókjainál..................................................
Maradvány a viszontbiztosítók szám’áiból . 
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból . 
Maradvány az A mérleg folyó számlájából . 
Adósuk különböző czimek alatt

a,\ ^tétek kezesség és biztosíték gyanánt 
bj U Felsege jubileuma alkalmából letett ala 

pitvany
ej Letét Goldschmiedt alapítvány ! j 

1 ” i'ess<? József alapítvány
u ') >• Galabi R. alapítvány .
Kut<talaíbf VaSf eaufi1uyek a Ur8a8äK összes hi va- 

talaiban, czégtáblák, papír- és nyomtatvány 
az összes raktárakban . }

Előlegezett jutalékok és szervezési költségek !

8ü^ -1efZ' ’xl'én, a JÖTÖ ivekre érvényben ma­
iadó dijkotelezvények értéke kor. 71.175,674.21

B Összesen

korona HU korona 1 fii. korona 1 «I

3675000 8G75000 7350000 _

____ 1.086000 13086000
2168000 — — — 2468000 ~ I

14:280 05 144 "80 05
— — 12.9152 78 1 39152 78 1 I
— — 131 6433 54 131-6433 54 j

85"8'47 62 8558247 62 I
169 ’124 22 — — 1692124 2» 1
895'851 3) 90552791 20 9961264 ! 50 I

2845 8 47 597674 68 882 ’73 15
711252 — — — 711252 —

4114774 25 178761 24 429 ’535 4-9 ,

1159630 80 89905 66 1249526 46 I
730289 44 19559 91 74984!) 85

2754021 64 f01535 21 325 56 85
— — 2086221 56 2086221 56 1

877793 95 92 51 73 97>:045 68 1
5123729 79 4320368 22 9514098 01

10C003 _ 100000 —

6000 — — 60 0 - I
12000 — — — 1200 > —6000

— — —

6-J00

J
32675005 | 86 13843827! 1 40 I 17111" 339 1 26 1

í1 1 i
Besso

►.a
r° NXI

A tétel neve Ä 3 Összesen

korona j fii. kurona 1 lil. korona j lil

í A'aptőke................................. 52:0000 f>2f»'>0(lU 10 ".<>0000
2 Tőkésített nyereségtartalók 262 000 — 262500) — 5250 j00
3 aj Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingado-

zásának fedezésére 2487277 70 4630 '18 61 7067296 21
bj Kiegészítő tartalék — — 1601315 04 160-1 15 04

4 Tartalékalap kétes követelések fedezésére 80000 — 80000 — 160000
5 aj Díjtartalék folyó biztosításokra

az A mérlegen A. viszont- 7159204 70 — — 715!:204 70
Dijtaita'ék folyó biztosításokra

a 8 mérlegen biztosítók — — 109251377 46 109251377 46
bj Dijátvitel a B mérlegen — — 4885205 23 4:8,205 23
ej Külön alap a kamatláb esetleges részének

hanyatlásának kiegyen;itésére levonásá- — — 530000 — 560OC0
6 Tart. függőben levő kárfizetésekre

az A mérlegen val 2488934 60 — — 2488934 CO
a B mérlegen — — i:2. >802 79 1229802 79

7 Osztalékalap az életbiztosításban nyereménynyel
biztosítottak javára . , — — 1572611 47 1572611 47

8 A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 1867722 83 _ — 1867722 33
9 Jelzáloghitelezők — — _ _

10 Egyenleg a viszontbiztosítók számláján 1716515 78 121234 06 183 .749 84
11 Egyenleg az intézet fiókjainak számláján 38999 31 5643 73 44649 0412 Egyenleg a B mérleg folyó számláján . 2086 21 56 — — 2086221 56
13 Hitelezők különböző czimeken 4838 4 03 6.(429 48 553233 51
14 Betétek kezesség és biztosíték gyanánt 5123729 79 43901.6 i 22 9 >140 >8 01
15 Ő Felsége jubileuma alkalmából letett alapítvány 100'00 — — — 10000 )
16 Gidoni alapítvány . . . 11496 30 -- - _ 11496 30
17 Girard alapítvány 9955 — _ _ 995518 Goldschmiedt alapítvány 6'1*0 — — _ 6000
10 Besso József alapítvány . « 1 00) — _ 12000
20 Calabi R. alapítvány . 6000 — _ 6000
21 a) Nyer.-átbizat a múlt éviől (A méri.) kor. 7 462.98

bj Nyereség az évi üzletből kor. 1.164.741.78 1172204 76 2161261 38 3333166 14 1
32675065 | 86 ! 132438273 | 4 > 171113339 j 26

8 A jövő években lejárandó tűz- I I
biztosítási dijak . . . kor. 71.175.674.21 1 1

^ cs« kir. sz&t
József, Besso M., Dr. Bozza Camillo, Cost! János J. H.,

A vezértitkár:
Älchctti Ödön.

As intését hlcataloa helyiségei

Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triestben.
Br. LeviJ., Gróf Papadopotí Miklós, Romaifn Jacur Manó, Segré V., Vivante Fortunát.

Magyarországi vezérügynöksóg:
Steinhardt, Poór.

Bud,mosten, Dorottya-utcza 10. szám alatt, az intézet saját házában.

101280454 54
4374: 62 £6

400000
26 : OO —

6 4 .763 96
8:XK>() —

1901739 02 II-«02926 03

1181205 43

16663402 59

1110114 76
450150 06 18323667 41

*-'77? G 15
600 443 27
37 i 3 > 44

3683772 99
61578) 06 5311950 91

3.7.8) 01
1 1902 26
807 6 42 349788 69

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel
mVrnlU® é!et"> ttíz;> szállítmány és üvegbiztositások az ASSICURAZIONI GENERALI, jégbiztosítások a MAGYAR JÉG- és VISZONT­
BIZTOSÍTÓ RESZV.-TÁRSASAG és baleset elleni biztosítások az ELSŐ 0. ÁLT. BALESET ELLEN BIZTOSÍTÓ társaság számára a 
legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak el.

A csongrádi ügynökség ROSENBERG EDE.



6. oldal. TISZ AV I D É K. 1899. május 14.

~ie4 á. á. A. A A

tUsíI m
m

n hursófürsd“

mm
Klimatikus gyógyhely

Hidegvizgyóff.vmtézet
Üdülő és nyaralóhely

SZEPESMEGYE DÉLI RÉSZÉN. ||
-íüM Kitűnő éghajlati viszonyok; 350 mé- Í| 

ternyire a tenger fölött. Pompás és m
____  a Ä.*: Aa fonm/ncordn

tSl9c

tegf nagy kiterjedésű és fenyveserdő. m |*- 
Kitűnő forrásvíz. m

Vasúti állomás posta és távirda :
46E GÖLNICZBÁNYAGÖLNICZBÁNYA

20 percznylre a fürdőtől. 
Kassa-oderbergi vasul: gölniozl szárnyvona

'S).

S-v-

<5yÍhj
-4|

rte

c layton & Shuttleworth o
Budapest
illett ajánltatnak:

mezőgazdasági gépgyárosok 5)
által a legjutányosabb árak mellett ajánltatna

Váczi-körút 
63. sz.

1... ........iBSSlBi

SHUTTLEWORTH

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek ^ÄalliözSk'8,
továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozők, kaszáló- és

aratőgépek, sz énagy üj tők, boronák.

Columbia-Drill“

1- < N ‘
Cv)

„SgiS
jlpB^SsS

tes árjegyi
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek.

É^rad.: gg j|i*-
rtiäjne 15. — szept. 30. j^s

Állandó fiii döorvos; fővárosi vendéglős. *|gi

WMty
Prospektust óhajtásra küld az Igazgatóság :
czime: Budapest, Kossuth Lajos utcza gggs|j|^ 

9., II. vagy GÖLNICZBÁNYA. meiS3^

®j9 <^$ <^S e|S @|S ®j(S @^S ®|® S^á) $^S ®|9 ®|@ ®|s

A CS. KIB. SZAB. ADRIAI
* üag^OBikimutatása Üi8. deezember 3f-én

nv
legjobb sorvetőgépek, 

szecskavágők, répavágók, 
kukoricza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

2- és 3-v-asú ekék ős minden egyéb gazdasági gépek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 

locomobil- és cséplőgép-gyára.

V

Életbiztosítási ágazat (A).

Vagyon:
Ingatlanok Triesztben, Becsben

és Milanóban ........................
Értékpapiio!;................................
Fenti értékpapírok 1898. decz.

31-ig járó kamatjai .............
Jelzálog kölcsönök ..................
Haezonélvez. járadékok és tőkék
Köt vény kölcsönök ..................
Követelések más biztosító társa­

ságoknál ...................................
Különféle ügynökségek.............
(Követelések a társ. közp. vezető­

ségénél folyószámla egyenlege)
Különféle adósok.......................
Még nem törlesztett jutalékok 

és szervezési költségek ........

korona fl 1:r
4t870.400 

38,672 030

200.812 
323 777 
32.117 

3,984.668

102.574
955.699

1,076.098
5.130

04
80
62
80

74
80

76
26

Teher:
Külön nyeremény tartalék ........
Rendelkezésre álló tartalék ... 
Árfolyam ingadozási tartalék ...
Díjtartalékok .............................
A kamatláb leszállítására szol­

gáló díjtartalék........................
Dijátvitelek ..............................
Függő károk tartaléka .............
A biztosítottakat illető nyere­

ményrész (külön zárószámla
szerint) ...................................

Biztositó társaságok követelései 
Különféle hitelezők ... ... ...

50,233.369"! 82

j korona1--------------- fill.

i,«oo ooo
647 015 80

1.334 1« *7 26 i
43,118.853 90

4°0.000 _
1,995.023 30

605.653 34

29 291 84
50.092 76

253.331 56

50,233.369 82

1

EBBJOÜgBlia WS

TO TÁRSULAT
Fömérleg(B), Elemi Biztosítási ágasat.

Vag-yon :
Részvényesek váltói...................
Készpénz Triesztben és a kép­

viselőségeknél ........................
Hitelintézetek-, takarékpénztá­

rak- es bankároknál elhelye­
zett töke...................................

Ingatlanok Trieszt- és Milanóban
ÉrtéKpapirok .............................
Fenti értékpapírok 1898 decz.

31 ig járó kamatjai .............
Váltók és utalványok tárczája...
Kölcsönök értékpapírokra........
Követelések más biztosító tár­

saságoknál ..............................
Különféle ügynökségek.............
Különféle adósok........................
Még nem törlesztett jutalékok és

szervezési költségek .............
Leltár .................. .. ... .„ ...

Későbbi években esedékes dijak 
összege ...................................

korona

1,801.000
291,697

4,268 096 
580.0C0 

8,463.094

35.365 
968 107 
104.494

1,054.209
2,226.359

311.711

fill.

62

40

80
30
90

84
28
22

23,103.136 36
53,345.385 | 84

Teher:
Alaptőke ...................................
Nyereségtartaléktőke ............ .
Rendelkezésre álló tartalék ... 
Arfolvamingadozási tartalék ... 
Tűzbiztosítások dijtártaléka ... 
Szállítmány biztosítások díj tar­

taléka.........................................
Függő tűzkárok tartaléka ........
Függő szállitmánykárok tártál. 
A társulati tisztviselők takarék- 

és ellátási pénztára ... w ... 
Jubileumi alap tisztviselők leá­

nyainak kiházasitására ........
Biztositó társaságok követelése 
Életosztály (folyószámla egyen­

lege) ..............................
Különféle hitelezők ...
Fel nem vett osztalék ... 
1897-ről áthozott nyereség 
Az üzletév nyeresége ...

korona

8,000.000
2,682.088

90O.000
565.376

4,601.877

181 935 
632.464 
249,747

1,014.486

54.000
1,282.138

1.076 098 
1,037.800 

3 964 
11.240 

809 918

fill

60

23,103.136 I 36

A társulat fennállása óta, azaz 1838 junius l-től 1898 deczember 31-ig károk fejében kifizetett 429,625.598.50 korona.
Az igazgatóság: glanstätteni Dr. Alber Ágost báró, lovag Neumann Henrik vezérigazgató, Párisi József, Rali! Pál báró, Relnelt Károly báró, v. t. t. Salem Henrik. 

Számvizsgálók: Afenduli György, Pojal Alberti Emil gróf, Goldschmid József. Ráczalmási Frigyessy Adó f vezértitkár.

A HlÄüYAHOHSZÄGi OSZTÁLYs Budapest, IV., Vácjd-utexa 9., a társulat házában. #

Báró Podmaniczky Frigyes, intéző. Frigyessy M., titkár. Lichtenberger J., vezértitkár.

hitStnleiÍ!Lvérlegeka j*-U- Tvisf5/égnél KaPha,lÍÍ Ugyanott mindennemű felvilágosítások készséggel adatnak és élet-, tűz- és szál itmány-í 
biztosítások az «Adriai bizt.-tarsu!at», — jégbiztosítások a /Deli» jég- és viszontbiztositó-társaság és balesetbiztosítások a «Nemzetközi!

baieset-biztosito tarsasag» részere a legolcsóbb díjtételek és a legkedvezőbb feltételek mellett fölvétetnek.

A csongrádi kerületi ügynökség: VÄBADI JAKAB.

A MAGYAR |gp KIRÁLYI

ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE
BUDAPEST, Váczi-körut 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gözcséplögarnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ 
locomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozógépeit, gözkukoriczamorzsoloit, Stibor-féle körfűrészeit 

„Millenium“ kaszáló- és aratógépeit; továbbá Sack-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.
-Á-rjegryzélr izig-yon é© bérmentve.

Képviselők: EMmCHHllE Ifi ÓH S&E&EHEiW

ösongrád, 1699. Nyomatott Szflber János könyvnyomdájába».


